

КАЗАНСКИЕ СТРАНИЦЫ

В Абакане открылась Международная научно-практическая конференция, посвященная юбилею ученого.

В 1888 году Николай Федорович Катанов, 140-летие со дня рождения которого широко отмечается в эти дни, блестяще окончил Санкт-Петербургский университет и по предательству профессора И.Н. Березина, его учителя, был оставлен профессорским стипендиатом на факультете восточных языков. В этом звании состоял до конца 1893 года — в течение всего срока путешествия в Сибирь и Восточный Туркестан.

ние и наследие профессора Катанова, "История Казанского востоковедения во второй половине XIX и начале XX веков". Все материалы с этого события были опубликованы в сборнике "Катановские чтения". Сегодня в честь 140-летия со дня рождения Н.Ф. Катанова хотелось бы ознакомить читателей "Хакасии" с некоторыми докладами и выступлениями участников того форума ученых.

СБОРНИК открывается статьей Р.М. Валеева (Казанский

внимания уделял изучению истории Булгаро-Хазарского и Казанско-Астраханского ханств, а также сохранности памятников старины.

СИМЕНЕМ Катанова в немалой степени связано и развитие основ музееведения и создание Казанского городского музея, в который он привез из Монголии ряд предметов буддийского культа. Бесценны его коллекции по предметам быта народов Сибири, особенно Саяно-Алтайского нагорья. Катанову принадлежит описание металлических зеркал с арабскими надписями, найденных в Болгарах. Благодаря собирателю и исследователю Катанову сохранились до наших дней старинные песни, сказки, кам-

ставший крупным ученым-энциклопедистом.

ОДНА из статей посвящена общественной деятельности Н.Ф. Катанова. Как считает автор — Г.А. Двоеносова, общественную деятельность ученого можно разделить на четыре направления: работа в научных обществах, музейная, библиотечная, лекторская, переводческая и редакционно-издательская деятельность.

Согласно послужному списку, в 1916 году



Н.Ф. Катанов

НИКОЛАЯ ФЕДОРОВИЧА

По возвращении из путешествия Катанова ждет горькое разочарование: место на факультете, на замещение которого он так надеялся, было занято. 9 ноября 1893 года Н.Ф. Катанов "с высочайшего соизволения" был назначен в Казанский университет преподавателем турецко-татарских наречий в звании экстраординарного профессора. 12 января 1894 года Катанов с женой приехали в Казань, где он и прожил до конца своей жизни.

С приходом Катанова в университете возобновляется чтение тюркских, арабского и персидского языков. Развитие тюркологии в Казанском университете в конце XIX века и достигнутые успехи связаны только с именем Николая Федоровича. Вот почему ученые этого вуза глубоко чтят память о тюркологе и регулярно проводят мероприятия, связанные с его именем.

Помнится, как несколько лет назад научная и культурная общественность Республики Татарстан широко отмечала 190-летие открытия кафедры восточных языков в Казанском университете и 135-летие со дня рождения доктора сравнительного языкознания, профессора историко-филологического факультета Н.Ф. Катанова. Тогда же по решению правительства республики была открыта мемориальная доска на доме, где долгие годы жил великий сын хакасского народа. В музее министерства культуры РТ работала выставка, посвященная жизни и деятельности Н.Ф. Катанова.

23 мая 1997 года в Казанском университете проходили чтения на тему "Н.Ф. Катанов в истории и культуре народов России". Велись они по следующим направлениям: "Актуальные проблемы филологии, истории тюркских языков", "Востоковед-

университет) "Классик Российской тюркологии: изучение биографии и наследия Н.Ф. Катанова..." В ней профессор Н.Ф. Катанов предстает как одна из самых ярких и колоритных индивидуальностей в истории отечественной тюркологии конца XIX — начала XX веков. По словам Валеева, на сегодня существует более десяти интересных и оригинальных работ и статей о профессоре Катанове, есть также добротная библиография трудов ученого. Далее Валеев обращает внимание на публикации, отражающие научную и педагогическую деятельность замечательного ученого. Среди них работы известного востоковеда А.Н. Самойловича, российского тюрколога В.А. Гордлевского, который в статье "Памяти Н.Ф. Катанова" писал: "...русское востоковедение потеряло хорошего знатока современных турецких языков, он всегда тщательно транскрибировал и интерпретировал тексты..."

Ярким, самобытным ученым представлен Катанов в статьях доктора языковедения, члена-корреспондента С.Е. Малова, профессора Ленинградского университета С.Н. Иванова (автора монографии "Николай Федорович Катанов", изданной в серии "Русские востоковеды и путешественники")... Авторы следующей статьи "Казанское востоковедение и Н.Ф. Катанов" С.М. Михайлова и О.Н. Коршунова из Казани сообщают: "С самого начала своей научной карьеры в Казани Катанов получил признание как крупнейший востоковед: в апреле 1894 года он избран действительным членом и секретарем "Общества археологии, истории и этнографии". Вскоре, став его председателем и одновременно редактором сборника "Известия", много

лания тувинцев, копии надписей на древнеуйгурском языке..."

Катанову принадлежит работа "И.Ф. Готвальд — почетный член, профессор и библиотечар Казанского университета. Библиография, портрет и список его сочинений и изданий". — Казань, 1900. Обратил он внимание и на ученых XVII века Витзена из Голландии, Страленберга из Швеции, который дал описания каменных стел с древнетюркскими письменами, обнаруженных на территории Хакасии. Катанов посвятил статью и своему учителю И.Н. Смирнову. Его исследовательская деятельность 1894 года отмечена избранием действительным членом Императорского русского географического общества. Он был и членом Императорского русского археологического общества.

Об организаторской и научной деятельности Николая Федоровича в Казанском университете говорит в своей статье и Н.А. Мазитов (Казань). Как председатель совета общества, рассказывает он, Катанов сделал библиографический обзор работ по Востоку, изданных за рубежом и в России, прочел десятки докладов и напечатал в "Известиях" 130 статей и заметок. Они посвящены вопросам этнографии тюркских племен, "словесности", нумизматике и исламоведению. Занимался он и глубоким изучением исторического прошлого местного края: древнебулгарского, Казанского царства и города Казани.

Р.Хайрутдинов в статье "Н.Ф. Катанов: материалы к его биографии и творческой деятельности" приводит новые материалы, свидетельствующие о его поддержке талантливой молодежи из провинции. Одним из таких его учеников был Гайнетдин Ахмеров. впоследствии

Н.Ф. Катанов был избран членом следующих научных обществ: Императорского русского археологического, Императорского географического, Императорского общества любителей естествознания, антропологии и этнографии, Международного общества наук и литератур в городе Левене (Бельгия), Венгерского и Гельсингфорского финно-угорского обществ, а также любителей русской словесности, созданного в память об А.С. Пушкине при Казанском университете...

Очень интересные материалы содержатся в статье В.С. Горшунова "Научно-исследовательский интерес к Китаю и его культурному воздействию на центральную Азию в трудах Н.Ф. Катанова".

Изучению Н.Ф. Катановым тюркских языков и его диалектов посвящена статья профессора Казанского университета Диллары Тумашевой. Кстати, она сегодня ведет большую работу по пропаганде научных идей профессора Н.Ф. Катанова. В этом сборнике Д.Г. Тумашева публикует еще одну статью о главном труде Н.Ф. Катанова "Опыт исследования урянхайского языка с указанием главнейших родственных отношений его к другим языкам тюркского корня". Давая оценку этой колоссальной работе, принесшей Катанову мировую известность как тюркологу, автор пишет: "Опыт... содержит хорошо систематизированные материалы для сравнительной грамматики тюркских языков (звуки и формы урянхайского (тувинского) языка сравниваются с 42 современными тюркскими и пятью древними языками: чагатайским, древнетюркским, половецким (или команским), сельджукским и древнеуйгурским). Именно эти особенности позволили ему наряду с радловской "Фонетикой..."

заложить основы сравнительного изучения тюркских языков". Ученые Казани Ф.Сафиуллина, А.Юсупова в статье "Татарско-русские словари, составленные Н.Ф. Катановым", знакомят читателей с его лексикографической деятельностью.

Вклад профессора Н.Ф. Катанова в изучение истории тюркских языков отражен в статье Г.Хисамовой. В ней автор анализирует хакасский язык, который, по ее словам, "сохраняет в себе древнейшие черты, сближающие его с древнетюркским языком и в то же время в нем причудливо переплетаются и новейшие явления, сближающие его с языками более молодыми"...

В ЭТОМ же сборнике опубликованы и статьи наших ученых из ХакасииЯЛИ "Заметки о научной этике Н.Ф. Катанова", В.Е. Майнагашевой и автора этих строк "Отражение сагайского диалекта хакасского языка в материалах Н.Ф. Катанова и данные о его современном состоянии".

В конце сборника помещены воспоминания современников о Катанове — Б.В. Миллера, Н.В. Чехова.

Закончу свою обзорную статью словами Н.Чехова, который был другом Катанова по Санкт-Петербургскому университету: "В памяти моей он сохранился как умный человек, хороший товарищ, остроумный собеседник и как человек с исключительным трудолюбием, настойчивостью и аккуратностью в достижении намеченных целей... С особой тщательностью собирал он произведения творчества тюркских народов Азии и составлял к ним словари..."

Ольга СУБРАКОВА,
заведующая сектором языка
ХаКНИИЯЛИ
Рисунок
Владимира БУТНАЕВА